

Posudek školitele disertační práce

Student : MUDr. Iva Truellová

Název práce: *Systémové řešení prevence dětských úrazů v České republice a činnost praktických lékařů pro děti a dorost*

Školitel: *prof. MUDr. Miloš Velemínský CSc, Dr.h. c.*

Vlastní hodnocení

Aktuálnost zvolené problematiky na škále aktuálnosti, která je odstupňována od 1 do 5, hodnotím stupněm 5 – nejvyšší.

Úrazovost dětí negativně ovlivňuje mortalitu a morbiditu dětské populace . Paní doktorka pracuje na Ministerstvu zdravotnictví ČR, na úseku, který se zabývá především problematikou násilí na dětech .Ve své pracovní náplni se pochopitelně nevyhne povinnosti řešit i problematiku úrazovosti. Z celé disertační práce vyplývá, že se velmi blíže prolíná profesionální povinností vyplývající z funkce a vlastní, oddělený výzkum je lepší. Při přípravě práce bylo nutné tyto dva faktory přísně oddělit. To se po opakovaných konzultacích podařilo a v obsahu disertační práce se toto projevuje.V některých dikcích a formulacích se však profesionální zaměření nezapře (např.ve zpracování konečného návrhu).

Cíle

Paní doktorka stanovila 5 cílů.

První cíl - popsat úrazovost dětí v České republice je vlastně cíl, který právě souvisí s tím,co musí paní doktorka částečně řešit v rámci profesionálních povinností. Zdroje oficiálních informací byly však nedokonalé ,nesystematické a proto je musela doplňovat informacemi z "nepovinné literatury" a nepovinných zdrojů. Ty pak musela zpracovat jako podklad ke své výzkumné práci.

Druhý cíl srovnání úrazů v České republice ve srovnání se zahraničím je cíl, který ve svém obsahu a hrubém přehledu je také je částečně k dispozici. Velkou část, nutnou pro splnění konečného cíle disertační práce, musela paní doktorka doplnit rozborem údajů především ze zahraničních zdrojů.

Třetí cíl - vyhodnotit dosavadní strategii v prevenci dětských úrazů a stanovit priority úrazové prevence na nejbližší období. Splnění toho cíle úzce souvisí s profesionálními povinnostmi paní doktorky. **V této kapitole již však zdůrazňuje vlastní záměry, tj. soustředit se na vyhledávání rizik souvisejících se vznikem úrazů a to především soustředit se na úrazovost dětí v domácnosti - na podkladě informací získaných ze zahraničních zdrojů.**

Čtvrtý cíl – „vytvořit podklady pro účinnou systémovou prevenci dětských úrazů se zvláštním zřetelem na domácí úrazy a činnost praktických lékařů pro děti a dorost na podkladě analýzy z dostupných zahraničních i českých úrazových dat a vlastní zkušenosti se zaměřením na domácí úrazy a rizikové faktory“.

Tato část je zpracována v rámci disertační práce, převažují údaje získané studiem a zkušenostmi zahraničních autorů. Tato část bude využita pro oficiální jednání a metodiku zaměřenou na úrazy.

Pátý cíl je originální, zpracovaný samostatně na podkladě zahraničních zdrojů, tuzemských zdrojů a literatury, ale především na schopnosti autorky analyzovat a syntetizovat údaje a zdroje.

První hypotéza byla potvrzena především rozбором příčin úrazovosti v České republice a konkrétně na podkladě rozboru příčin vzniku úrazů Bezpečné komunity města Kroměříž.

Druhá hypotéza byla potvrzena na podkladě rozborů příčin úrazovosti a prací např. Benešové.

Třetí hypotéza byla potvrzena pouze na podkladě údajů rozsáhlé zahraniční literatury.

Čtvrtá hypotéza je potvrzena jednak na podkladě literárních zdrojů, na podkladě vlastní zkušenosti autorky a dále na zkušenostech školitele, který se účastnil pilotní studie zaměřené na podobnou problematiku.

Pátá hypotéza vychází z údajů získaných z literatury zahraniční i tuzemské, především z prací vzniklých z rozborů Bezpečné komunity a prací Benešové. Opět lze využít zkušenosti autorky a školitele pro potvrzení této hypotézy.

Šestá hypotéza Bylo by lepší tuto hypotézu definovat, že „prevenci úrazů a násilí lze zařadit do rámce jednotného postupu PLLD“.

Výsledky Studie velmi dobře připravila návrh na řešení problematiky prevence úrazů a násilí.

Co je „nového“

Jedná se o originální, skutečný nový přínos do české preventivní péče o děti a dorost.

Podstatná a velká část práce vznikla na podkladě vlastního studia, sekundární analýzy dat a osobní zkušeností .

ZÁVĚR

Doporučuji práci k obhajobě a po obhajobě navrhuji udělení titulu Ph. D. ve studijním programu Specializace ve zdravotnictví, studijním oboru Prevence, náprava a terapie zdravotní a sociální problematiky dětí, dospělých a seniorů.

prof. MUDr. Miloš Velešínský, CSc., Dr.h.c.

V Třeboni 5.11.2009